
Probă scrisă la CHIMIE ORGANICĂ I 
proba E 

BACALAUREAT - Sesiunea iunie-iulie 2006     Varianta 2 
 
Filiera teoretică, specializările:  Matematică- informatică, Ştiinţe ale naturii. 
 
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
• Timpul efectiv de lucru este de trei ore. 
• Mărimile constante sunt notate la sfârşitul probei. 
  

I. Scrieţi, pe foaia de examen, termenul din paranteză care completează corect fiecare dintre 
afirmaţiile de mai jos:  
1. Se obţine oglindă de argint la tratarea cu reactiv Tollens, [Ag(NH3)2]OH, a ……… 

……………. (glucozei / acetilenei). 
2.  Reacţia de clorurare fotochimică a benzenului este o reacţie de …….......................…….... 

( adiţie / substituţie). 
3. Alchina cu cel mai mic număr de atomi de carbon, care poate avea izomerie de poziţie este 

............................(etina/ butina). 
4. n-Butanul şi izobutanul sunt izomeri  …..........................…(geometrici / de catenă). 
5. 2,2-Dimetilpropanul are punctul de fierbere mai ………………… comparativ cu punctul de 

fierbere al n-pentanului (scăzut / ridicat). 
10 puncte 

II. Pentru fiecare item al acestui subiect , notaţi pe foaia de examen numai litera corespunzătoare 
răspunsului corect. Fiecare item are un singur răspuns corect.  

1. Dintre următorii compuşi este solubil în apă: 
a. propanul    b. propena 
c. 1- cloropropanul   d. propanolul 

2. Punctul de fierbiere cel mai ridicat îl are: 
a. propanul    b. 1,2,3-propantriolul
c. propena    d. 1-propanolul 

3. Este o substanţă lichidă în condiţii standard de presiune şi temperatură: 
a. CH3COONa    b. NH2-CH2-COOH   
c. CH3-CH3    d. CH3-CH2-OH 

4. Prin clorurarea izobutanului se obţine un număr de produşi organici monocloruraţi egal cu: 
a. 1  b. 2   c. 3  d. 4 

5. Dintre următorii termeni este corectă denumirea hidrocarburii: 
a. cis-3-hexină    b. 2-metil-1-butină 
c. trans-2-butenă   d. 2,2-dimetil-propenă 

10 puncte 
III. Compusul (A) corespunde unui medicament şi are formula de structură : 

 

CH CH2 NH

OH

OH

C2H5

 
1. Precizaţi două particularităţi structurale ale compusului (A).   2 puncte 
2. Calculaţi procentul masic de oxigen din molecula compusului (A).  3 puncte 
3. Scrieţi ecuaţiile reacţiilor compusului (A) cu: 

a. Na (s); b. NaOH (aq);  c. C2H5–Cl.    6 puncte 
4. Precizaţi care dintre grupele funcţionale din compusul (A) prezintă cel mai puternic caracter 
acid.           1 punct 

 
IV.Cracarea petrolului constituie o sursă tehnică importantă de alchene inferioare. 

1. Prin cracarea alcanilor se obţine un amestec de alcani şi alchene. 
a. Scrieţi ecuaţiile a două reacţii la cracarea n-pentanului prin care se obţin etena şi 

respectiv propena.        4 puncte 
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b. Amestecul obţinut la cracarea n-pentanului conţine: etenă, propenă şi alcani  
(propan, etan, n-pentan) în raport molar de 2:1:5. Calculaţi volumul de etenă  
(măsurat în condiţii normale de presiune şi temperatură) obţinut la cracarea 
 a 7,2 t n-pentan.        4 puncte 

2. Scrieţi ecuaţiile reacţiilor propenei: 
a. cu HCl; b. de polimerizare.     4 puncte 

3. Prin hidratare catalitică, în prezenţa acidului sulfuric, din etenă se obţine etanol. 
a. Scrieţi ecuaţia reacţiei chimice de hidratare catalitică a etenei.  2 puncte 
b. Calculaţi masa de soluţie de etanol de concentraţie procentuală masică 60% obţinută 
 din 1120 L etenă (măsurat în condiţii normale de presiune şi temperatură) la un 
 randament de 90%.        4 puncte 

 
V. p-Xilenul este un omolog al benzenului, care are multe aplicaţii practice.

1. Scrieţi ecuaţia recţiei de nitrare catalitică a p-xilenului   2 puncte 
2. Precizaţi ordinul substituentului –CH3 şi influenţa acestuia asupra orientării  

substituţiei ulterioare în nucleul benzenic.     3 puncte 
3. Prin oxidare catalitică cu aer, p-xilenul se transformă în acid tereftalic, utilizat în industria 

fibrelor sintetice.  
a. Scrieţi ecuaţia reacţiei de oxidare catalitică, cu aer, a p-xilenului. 2 puncte 
b. Calculaţi masa de acid tereftalic, care se obţine din 100 kmoli p-xilen, dacă  
randamentul reacţiei este 90%.      4 puncte 

 
VI. O grăsime (G) formează la hidroliză acid oleic, acid palmitic şi acid stearic, în proporţii molare 
egale.  

1. Scrieţi formula de structură a acestei grăsimi (G).    2 puncte 
2. Scrieţi ecuaţia reacţiei de saponificare cu KOH (aq) a acestei grăsimi (G). 2 puncte 
3. Calculaţi indicele de saponificare a grăsimii (G) (indicele de saponificare reprezintă masa 

(mg) de KOH care reacţionează cu 1g grăsime).     4 puncte 
4. Explicaţi proprietăţile de detergenţă ale săpunului (S), palmitatul de sodiu. 3 puncte 
 

VII. Prin hidroliza unei peptide (P) se obţine un amestec de aminoacizi: glicină, valină, 
α- alanină, cisteină şi lisină (acid 2,6-diaminohexanoic). 

1. Scrieţi formula de structură plană a unuia dintre aminoacizii monoamino-monocarboxilici 
din amestecul obţinut la hidroliza peptidei (P).    1 punct 

2. Scrieţi ecuaţiile reacţiilor glicinei cu: 
 a. α-alanina (1 mol);  b. HCl (aq);  c. C6H5–CO–Cl.   6 puncte 

3. Scrieţi formula de structură a α–alaninei la pH = 2.    2 puncte 
4. Precizaţi numărul dipeptidelor, cu mase molare diferite, formate la hidroliza peptidei 

 gli – gli - lis -lisina.        1 punct 
 

VIII. Fructoza este monozaharida care formează cu glucoza, zahărul. 
1. Scrieţi formula structurală aciclică a fructozei.    1 punct 
2. Scrieţi ecuaţia reacţiei de hidroliză acidă a zaharozei.   2 puncte 
3. Precizaţi două deosebiri structurale ale fructozei faţă de glucoză.  2 puncte 
4. Precizaţi rolul zahărului pentru organismul uman.    3 puncte 

 
 

Mase atomice:  H-1; C-12; N-14;O-16; Cl-35,5; K-39 


